

МБУК Санчурская межпоселенческая библиотечная система
Шишовская сельская библиотека, филиал № 25

**Исследовательская работа на тему:
«Имя на обелиске», посвященная 75-летию Победы в Великой
Отечественной войне.**



Маршал.

Герой.

Земляк.

120 лет со дня рождения К.А.Вершинина.

Работу выполнила:

библиотекарь Шишовской
сельской библиотеки

Киселева Ф.А.

2020 г.

д. Шишовка

**Год юбилейный- 120-ый
Для всех шишовцев эта дата
Важна и значима навек.
У нас родился К.А.Вершинин
Герой Советского Союза,
Наш земляк –
И просто славный человек.**

На стенде, посвященной 75-летию Великой Победы «Поклонимся великим тем годам» изображена карта местности Шишовского сельского Совета, где отображены наличие деревень до военной поры, информация, сколько человек ушло на фронт и сколько погибло по каждой деревне. Из Шишовского с/с на фронт забрали 884 человека, 485 мужчин погибло. Последний ветеран Великой Отечественной ушел в мир иной в 2017 году. Свидетели той страшной войны превратились в белых журавлей. Вместе с ветеранами постепенно умирает моя бревенчатая малая родина. За 75 лет исчезли с карты 16 деревень, остались одни названия. 9 деревень на грани исчезновения, в которых проживает по 2-3 человека. Только в трех деревнях еще живут люди.



Находим деревню Боркино, призвано на войну 31 человек, погибли – 13 человек. Здесь в простой крестьянской семье 3 июня 1900 года родился Вершинин Константин Андреевич - Герой Советского Союза, Главный маршал авиации. В этом году исполнилось 120 лет со дня рождения моему знаменитому земляку.



*Родители Константина Андреевича Вершинина:
Андрей Галактионович и Афанасия Васильевна
(урожденная Соколова)*

Немного о роде Вершининых, который пользовался среди односельчан особым уважением. Вершинин – родовое прозвище – вершина, человек высокого роста. Так оно и есть. Предки все были высокого роста, и Константина Андреевича бог ростом не обидел, еще и в лётном деле добился таких вершин. Галактион, дед Константина Андреевича, слыл человеком богатырского телосложения. Говорили, что с рогатиной он ходил на медведя и мастером был на все руки. Но больше всего любил плотницкое дело. Отец, Андрей Галактионович, пошел дальше: он возглавил строительные артели, которые славились по всей здешней округе. И сам Константин уже был умелым плотником, невзирая на молодые годы, если бы не стал кадровым офицером.



Деревня Боркино в ту пору имела 62 двора, располагающиеся двумя рядами вдоль большака Яранск - Царевококшайск (Йошкар-Ола). На этом казенном тракте было довольно оживленное движение. И народ здесь жил трудолюбивый, мастеровой. Занимались преимущественно земледелием, но многие мужчины зарабатывали отхожими промыслами. Жили боркинцы бедно. Большая часть хозяйств была малоземельная, безлошадная. Небольшой клочок пахоты имели и родители будущего маршала. Земля без удобрения родила плохо. И хлеба в многодетной семье Вершининых хватало только до Пасхи, далее пекли лепешки из травы-лебеды.

И учиться Косте не было возможности, закончив 3 класса церковно-приходской школы, начал трудовую деятельность с 11-летнего возраста, плотничая по найму вместе с отцом, за сезон, зарабатывая один рубль. Позднее он в совершенстве освоил ремесло плотника. В 1917 году становится рабочим судоремонтного завода Волжского пароходства в Звенигове. Здесь вступил в ряды ленинской партии. Добровольцем ушел в ряды Красной Армии.



1923г. Московская область г.Солнечногорск К.Вершинин – слушатель Высших стрелковых курсов командного состава «Выстрел». Вот таким бравым командиром и прибыл Вершинин Константин в родную деревню Боркино на побывку.

Окончил школу красных командиров и с маршевой ротой отправился на Западный фронт. Участвовал в боях с белополяками, в разгроме кулацких банд в Воронежской области.

С начала Великой Отечественной войны в сентябре 1941 года он был направлен в действующую армию и на фронтах находился до победного ее завершения, командуя Военно-Воздушными Силами Южного и Закавказского фронтов и Воздушной армией.



За умелую организацию руководства боевыми операциями авиации по освобождению Кавказа, Крыма, Белоруссии и нанесение врагу тяжелых потерь, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19.08.1944 г. К.А.Вершинину было присвоено звание Героя Советского Союза.

В послевоенное время К.А. Вершинин занимал руководящие посты в Военно-Воздушных Силах и в войсках противовоздушной обороны страны. Длительное время был Главнокомандующим Военно-Воздушными Силами – заместителем Министра обороны СССР, в мае 1959 года ему присвоено высшее воинское звание в Воздушных Силах - Главный маршал авиации.



На долю нашего земляка выпала великая миссия создания первого отряда советских космонавтов, кандидаты выбирались из военных летчиков. Именно Константин Андреевич утверждал кандидатуры будущих космонавтов. Он дал дорогу в космос первому космонавту Земли Юрию Гагарину, а потом подружился с ним и с его семьей, вместе проводили отпуска. Гагарин подарил К.А.Вершинину наручные часы, которые побывали в космосе. Вершинин этим подарком очень дорожил. Константин Андреевич тяжело пережил гибель Гагарина, он принял решение уйти с поста Главкома, состояние здоровья резко ухудшилось. В 1973 году его не стало.

Константин Андреевич был награжден шестью орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, тремя орденами Красного Знамени, тремя орденами Суворова 1 степени и одним-2 степени, орденом Отечественной войны 1 степени и многими медалями, а также орденами и медалями иностранных государств.

Таковы скупые строки биографии нашего земляка, командарма Четвертой воздушной армии, о его большом вкладе в развитии и совершенствовании военной авиации, воспитании воинов-авиаторов.

Каким же был Константин Андреевич в повседневной жизни, в кругу родных и товарищей, что любил, что отвергал, какие качества больше ценил в людях?

Все, кому доводилось встречаться с Константином Андреевичем, отмечали не только обаятельную красоту его внешности, но и скромность, сердечность в отношении к людям, готовность всегда помочь им. Он был сильный духом и не боялся брать на себя ответственность. Был требовательный, но имел доброе сердце.

Порядочность и уважение к подчиненным началось у него еще в 20-е годы. Он взял за правило нести тяготы службы наравне со своими подчиненными. Например: на дальнем походе, как командиру, Вершинину полагалась лошадь, но он прошагал со своими красноармейцами весь путь. Этому принципу он не изменял всю свою жизнь.

Во время Великой Отечественной войны от многих других военачальников он отличался заботой о людях, их жизни и здоровья. Именно медслужбой Четвертой воздушной армии под командованием Вершинина был получен первый опыт организации в ВВС СССР медицинских поисковых групп и систем эвакуации пострадавших летчиков. Он не устал напоминать подчиненным командирам соединений и частей, что с психологической точки зрения чрезвычайно важно летчику быть уверенным; что если он сделает вынужденную посадку или выбросится с парашютом с подбитого самолета, то ему придут на помощь. Неподалеку от аэродромов создавались дома отдыха (небольшие дома, даже землянки). Они обставлялись красивой мебелью, по вечерам устраивались концерты. Работала библиотека. Чтобы уставшие летчики, штурманы, стрелки-радисты хотя бы ненадолго могли освободиться от нервного напряжения. Старались устраивать банные дни, авиаторы регулярно получали чистое белье. Константин Андреевич заботился и о том, чтобы истребителям и дальним бомбардировщикам давали шоколад, повышать работоспособность. Особенно шоколад полагался летчицам. Женский полк он опекал по-отечески, чтобы летчицы не мерзли доставал теплое обмундирование. И девушки делились с ним самыми сокровенными секретами, в ответ, получая дельные советы.



К.А.Вершинин с героинями-летчицами женского ночного бомбардировочного авиаполка («Ночные ведьмы»)

Подчиненные постоянно видели К.А.Вершинина на передовой, рядом общевойсковыми командирами. Зорким и опытным взглядом наблюдал он за быстротечным воздушным боем, изредка давая короткие указания генералу, руководящему авиационным сражением с наземного пункта наведения.

Командарм ценил людей по их делам, был справедлив, не имел предвзятых мнений. Он не забывал поощрять их за дела. Многие считали большей честью заслужить его одобрение и похвалу. Например: А.И.Покрышкин в бою под Крымской сбил четырех «мессеров». Когда Александр Иванович возвратился на аэродром, то с удивлением узнал, что за его поединком

наблюдал с переднего края командующий ВВС фронта генерал Вершинин. В полк уже пришла от него радиограмма, в которой он объявил благодарность за смелые действия и сбитые самолеты.

Что еще меня подкупило в характере земляка, так это то, что он не дрожал перед вышестоящим начальством, не лебезил. Даже в присутствии Г.К.Жукова держался свободно, не теряя достоинства, но глубоко переживал свои ошибки и оплошности. Это было в Польше. Успокоенные снижением активности авиации противника, некоторые командиры ослабили охрану аэродромов. И вот 24 декабря группа «Фокке-Вульф» нанесла удар по аэродрому Вышкуву, значительное количество самолетов было уничтожено. От Сталина пришла телеграмма: «Вершинину. Позор. Сталин». Константин Андреевич говорил, что такие оплошности нельзя прощать.

Вершинин К.А. был еще и порядочным, честным и совестливым человеком. Если подчиненные совершали ошибочные действия, которые не приводили к тяжелым последствиям, то он поступал по-доброму и не отдавал их под трибунал. Он глубоко переживал утраты авиаторов. Особенно горьки были потери последних месяцев войны. Хоронили летчиков по-людски с воинскими почестями. Не раз на похоронах, особенно командиров частей и летчиков-асов, присутствовал командующий. Глядя на погибших, Вершинин думал: они были чьими-то сыновьями. Матери их ожидают, молятся за них, смерть сыновей проходит через их сердце. Если выплаканы слезы, сердцем плачут матери. И в дальнейшем он чтит память погибших, он говорил: «Эта Победа прежде всего тех, кто не пришел с войны. А нам дарована жизнь. Мы знаем счастье, радость, имеем детей».

Забота о людях, выработанная в годы войны, проявилась у Вершинина и после нее. Какие бы посты он не занимал, своим командирам не уставал напоминать: «Если Вы хотите, чтобы Вас уважали подчиненные, достигнуть этого довольно просто. Вы должны относиться к ним с уважением, с заботой, как родители. Нужны строгость, порядок, организованность. Но они будут пустым звуком, если не будет уважения к подчиненным и справедливости».



Константин Андреевич умел любить, страдать и сострадать. Умел быть благодарным. С уважением относился к памяти отца и матери. Мать – простая крестьянка, она много трудилась, отдавая всю себя детям, и вырастила их трудолюбивыми, честными, мудрыми. Афанасия Васильевна прожила долгую жизнь в семье сына-маршала. Когда она умерла, он сказал: «Материнская любовь не умирает. Она хранит нас и наставляет всю жизнь, если даже земной путь

матери окончен».



Часто вспоминал отца, умершего в 1929 году и похороненного на боркинском кладбище. Как он учил его строить дома, валить и сплавлять лес, как грел в своих больших руках его озябшие мальчишечьи руки.

Вершинин К.А. имел семью и любил ее. Был нежным мужем и заботливым отцом. Всю жизнь прожил с женой в любви и согласии. Он очень любил детей. Был добр, но требователен, не терпел праздности, лени, неряшливости. Он много работал – страна требовала от Вершинина безраздельной преданности военной службе. Мысли о личном счастье отступили на второй план. Ему повезло с женой – это верный тыл. Она считала своей целью возвышать его, вдохновлять на подвиг и труд.



1945 г. Германия. Генерал-полковник Вершинин с семьей: женой Валентиной Александровной (в центре) и дочерьми Еленой (слева) и Инной.

Константин Андреевич в личной жизни не терпел никаких излишеств. В молодые годы жизнь была у него трудная, каждая копейка на счету. Даже став маршалом, семья жила скромно, не зная роскоши. Никогда и ни кем он не был замечен в корысти. Он говорил: «Совесть – выше разума». К нему обращалось много людей. Он всех выслушивал и помогал. Обратился к нему опять же мой земляк, уроженец деревни Агеево, директор Кокшагского леспромхоза и писатель Алексей Михайлович Рыжов с дерзкой затеей попросить списанной техники. И Главный маршал авиации «отвалил» земляку десять мощных грузовиков. Только и сказал: «Мало просишь». С особым сочувствием относился к инвалидам войны. Он говорил руководителям предприятий, не принимавших их на работу: «Счастье вашей мирной жизни они оплатили тяжелым испытанием. Об этом нельзя забывать».



Главный маршал авиации К.А.Вершинин и маршал Советского Союза Р.Я.Малиновский

Он не любил ходить по гостям и банкетам, маршал любил проводить праздники в кругу семьи. Даже свое 70-летие встречал в кругу родных и друзей. До конца жизни у него был верный друг маршал Малиновский, с которым еще во время ВОВ установились деловые и товарищеские отношения. Он уважал и любил его за честность и ум.

Отдыхать (если выпадала свободная минутка) любил за удочкой, в тишине в немудреной лодочке. Рыбалка была главной страстью, это увлечение сохранилось у него с детства, когда вместе с боркинской ребятней ловил рыбку в речке Южовка. Любил природу, прогулки по лесу, любил повозиться с землей – это все напоминало малую родину. Сыновней любовью любил Константин Андреевич родной вятский край. Внимательно следил за делами земляков, от души радовался успехам, многим из них писал письма.



После ухода в армию Вершинин на родине был дважды. В первый раз в июне 1923 года прибыл после учебы в школе «Выстрел». Радости было море. Отец и мать, младшие братья и сестры были счастливы. На деньги, привезенные Константином, купили столько хлеба, сколько никогда не собирали с личного земельного надела. А сколько было расспросов за праздничным столом, сколько бесед пришлось провести. Гордость переполняла всех боркинцев: их земляк стал красным командиром! Во второй раз побывал в родных краях перед войной, приехал забрать мать. Побывать на родине ему так и не пришлось, неотложные дела не позволили это сделать.



Константин Андреевич необыкновенно любил внуков, отдавая им каждый свободный час, читал им книги, играл, рассказывал о своем детстве, об авиации, о войне. Ему очень хотелось, чтобы внуки знали свою родословную, не стыдились того, что истоки начинаются с деревни, с крестьянского поля, с горькой мужицкой доли. Дети и внуки маршала достойны отца и деда – крупного военного деятеля.

1955г. С внуками Андреем и Сергеем на даче.

В теплый солнечный день 7 мая 2011года впервые в истории Шишовской земли в нашем поселении побывал внук Главного маршала авиации, Андрей Владимирович Замков с женой Марией Михайловной. Первая остановка у памятника маршалу в деревне Большая Шишовка. Внука, хорошо помнящего деда, поразило сходство образа в граните с реальными чертами лица. Вся делегация была приятно удивлена состоянием и отношением населения к памяти земляка.



Бюст маршала (работа Л.П.Поспеловой)

Побывали московские гости и в Боркине, на месте, где стоял когда-то дом Вершиних, в далеком 1967 году разбили сад. Так учителя и учащиеся Боркинской школы решили увековечить память о великом земляке.



У памятного знака в д. Боркино

Приятное впечатление на гостей произвела Шишовская библиотека, где бережно хранится память о К.А.Вершинине. В очередной приезд Андрей Владимирович привез в дар библиотеке огромное количество книг из личной библиотеки К.А.Вершинина. Они с благодарностью приняты и, безусловно, интересны читателям.



Выставки в Шишовской библиотеке, все на местном материале.



Дети разглядывают «кроссовки», в которых почти 20 лет проходил Костя Вершинин.



Внук Вершинина дарит книги сельской библиотеке.

Я не смогла передать и малой доли того, что прочтала о Константине Андреевиче. Он стал для меня роднее, человечнее, душевно богаче, словом, обрела новые измерения нравственного порядка. Они не просто дополняют портрет Главного маршала, а являются слагаемыми его характера, его мужества.

Занимаясь исследовательской работой, я посчитала своим долгом побывать в Боркине, благо деревня находится в 6 км. от Шишовки. Выехала ранним утром на велосипеде. День



был солнечный, теплый. Дорога шла по полям ООО «Мечта». Прошлась по улице Боркино до речки, заглянула на заречную часть села. Заросла густой травой улица с редкими домами. На всех заброшенных усадьбах буйствует бурьян, поля вокруг Боркина заросли кустарником и березой. Давно ли здешние жители страдали малоземельем, а в наше время деревни - безлюдьем.



Средь бурьяна, как оазис, обновленная усадьба Вершинина и отремонтированная стела маршалу. Это по выигранному гранту в 2020 году в форме субсидии на реализацию социально значимого проекта «О героях былых времен» проведена работа по косметическому ремонту бюста маршала и памятника воинам-землякам в д. Б.Шишовка на площади К.А.Вершинина, стела в д. Боркино.

Стела в деревне Боркино



Площадь Вершинина в д. Б.Шишовка



**Вот какого видного военачальника дала Родине маленькая деревенька Боркино!
И мы земляки очень этим гордимся.**

Список использованной литературы:

К.А.Вершинин «Четвертая воздушная». Москва – 1975г.

П.Е.Козлов «Главный маршал авиации Вершинин». Киров – 2005г.

«Маршал Вершинин: мир и война» (По страницам семейного альбома). 2017г.

Н.А.Тимошков «Константин Вершинин». Москва – 2010 г.

Газета «Санчурский вестник»

